Introduction to course ASM in German

(written by Prof. Dr. Christoph Wirth, University of Applied Sciences, Frankfurt/Germany)

Titel: Analysis and Synthesis of Mechanisms (ASM)
Untertitel: Mechanical Devices for Industry

Der Kurs ist geeignet für Studierende der Bachelor – und Masterstudiengänge der Ingenieurbereiche: Maschinenbau, Mechatronik und Informatik. 

Es werden in Englischer Sprache die Analyse und Synthese von Koppelgetrieben behandelt.

Die Bewegungsgesetze von Koppelgetrieben finden in den Bereichen: Automobilindustrie (z.B.: Scheibenwischergetriebe, Haubenführungen, Kolbenmaschinen, Gegenkolbenmotor), Schwerindustrie (Kniehebelpresse, Ölförderpumpe),sowie in den Bereichen Verpackungs-, Zeitungs- und Webmaschinen vielfältige praktische Anwendung.

Der Kurs basiert auf den Grundlagen der Technischen Mechanik (Kinematik/Kinetik) und der Konstruktionslehre. Die dort und im Kurs erworbenen Kenntnisse können auf praktische Probleme angewendet werden.

Da das Fach in Englisch abgehalten wird, haben die Studierenden die Möglichkeit, die eigenen Sprachkenntnisse zu gebrauchen und zu vertiefen.

Die Simulationssoftware SAM (Simulation and Analysis of Mechanisms) wird erlernt und angewendet.
Der Kurs ist eine Kooperation zwischen der FH Frankfurt und der Universidad Politechnic de Madrid (Prof. Dr. J. A. Lozano Ruiz) und läuft als Internetkurs auf der Moodle-Plattform der Uni Madrid. 

Im Rahmen des Kurses sind eine Reihe von Aufgaben zu lösen. Die Lösungen werden in Moodle hochgeladen (upload) und von den Dozenten bewertet. Nach Bestehen erhalten die Kursteilnehmer ein Zertifikat.
